21（本小题满分14分）

已知二次函数
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的图象所围成的封闭图形如图中阴影所示，设这两个阴影区域的面积之和为
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 （1）求函数
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 （2）定义函数
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21. 解：（1）由
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   （2）依据定义，
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化简得
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所以，当
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因此，关于x0的方程
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故实数m的取值范围是（—4，4）。  ………………14分

1．（2010•重庆三模）已知函数f（x）=x3-3x，过点A（1，m）（m≠-2）可作曲线y=f（x）的三条切线，则m的取值范围（　　）

	A．（-3，-2）
	B．（-2，3）
	C．（-2，-1）
	D．（-1，1）


分析：先将过点A（1，m）（m≠-2）可作曲线y=f（x）的三条切线转化为：方程2x3-3x2+m+3=0（*）有三个不同实数根，记g（x）=2x3-3x2+m+3，g'（x）=6x2-6x=6x（x-1），下面利用导数研究函数g（x）的零点，从而求得m的范围．
解：由题意得：f′（x）=3x2-3，设切点为（x0，y0），
则切线的斜率
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即2x03-3x02+m+3，由条件知该方程有三个实根，
∴方程2x3-3x2+m+3=0（*）有三个不同实数根，
记g（x）=2x3-3x2+m+3，g'（x）=6x2-6x=6x（x-1）
令g'（x）=0，x=0或1，
则x，g'（x），g（x）的变化情况如下表
	x
	（-∞，0）
	0
	（0，1）
	1
	（1，+∞）

	g'（x）
	+
	0
	-
	0
	+

	g（x）
	递增
	极大
	递减
	极小
	递增


当x=0，g（x）有极大值m+3；x=1，g（x）有极小值m+2，
由题意有，当且仅当
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得-3＜m＜-2时，
函数g（x）有三个不同零点，
此时过点A可作曲线y=f（x）的三条不同切线．故m的范围是（-3，-2）．故选A．
2．已知函数f（x）=-x3+6x2-9x．若过点P（-1，m）可作曲线y=f（x）的切线有三条，求实数m的取值范围．

分析：先设过点P（-1，m）的切线切曲线于点（x0，y0），将过点P（-1，m）可作曲线y=f（x）的三条切线转化为：方程（-3x02+12x0-9）（x0+1）+m=-x03+6x02-9x0 有三个不同实数根，记g（x）=2x03-3x02-12x0+9，g'（x）=6x2-6x-12=6x（x-1）（x-2），下面利用导数研究函数g（x）的极值点，从而求得m的范围．
解：设过点P（-1，m）的切线切曲线于点（x0，y0），
则切线的斜率k=f'（x0）=-3x02+12x0-9…（2分）
所以切线方程为y=（-3y02+12x0-9）（x+1）+m…（4分）
故y0=（-3x02+12x0-9）（x0+1）+m=-x03+6x02-9x0 …（5分）
要使过P可作曲线y=f（x）的切线有三条，
则方程（-3x02+12x0-9）（x0+1）+m=-x03+6x02-9x0 有三个不同实数根…（7分）
∴m=2x03-3x02-12x0+9 
令g（x）=2x03-3x02-12x0+9
则g'（x）=6x2-6x-12=6x（x-1）（x-2）…（10分）
当x=-1，2为g（x）的极值大、极小值点，
又g（x）有极大值16；g（x）有极小值-11…（12分）
故满足条件的m的取值范围-11＜m＜16   …（14分）
点评：本小题主要考查函数单调性的应用、利用导数研究曲线上某点切线方程、不等式的解法等基础知识，考查运算求解能力，考查数形结合思想、化归与转化思想．属于中档题．
3．过原点向曲线y=x3+2x2+a可作三条切线，则实数a的取值范围是
[image: image32.wmf])
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分析：设出切点的坐标，求出曲线方程的导函数，把设出的切点的横坐标代入导函数中表示出切线方程的斜率k，由切点坐标和斜率写出切线方程，把原点坐标代入得到一个方程，设方程左边的函数为h（x），求出h（x）导函数为0时x的值，利用x的值分区间讨论导函数的正负，得到函数的单调区间，根据函数的增减性得到h（x）的极大值和极小值，令极大值大于0，极小值小于0列出关于a的不等式，求出不等式的解集即可得到满足题意的a的取值范围．
解：设切点坐标为（x0，x03+2x02+a），而切线的斜率k=y′=3x02+4x0，
所以切线方程为：y-（x03+2x02+a）=（3x02+4x0）（x-x0），
把原点（0，0）代入得：2x03+2x02-a，
所以过原点向曲线y=x3+2x2+a可作三条切线，方程2x03+2x02-a=0有三个不同的实数解，
设h（x）=2x3+2x2-a，所以令h′（x）=6x2+4x=2x（3x+2）=0，解得x=0或
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根据图形可知：
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根据题意有
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解得
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则实数a的取值范围是
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